

## Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Калоновой Махины Джумабоевны «Структурно- семантический анализ словообразования именных частей речи (имя существительное и прилагательное) в поэзии Хафиза», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22- языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки Австралии (таджикский язык).

Проблема исследования диссертанта является весьма актуальной, однако по сей день неизученной проблемой и в этом научном рассуждении является первым новым исследованием обобщающего характера. Словообразование является одним из важных и сложных языковых явлений, определение принципов и законов, которому способствует научная и логическая интерпретация структуры слова. Изучение различных аспектов поэтического языка представителей классической литературы создает основу для теоретического развития современного таджикского литературного языка. Комплексное и всестороннее исследование темы позволяет более подробно изучить картину лексического состава персидско-таджикского языка в XIII- XIV вв., представляет возможность взглянуть по новому на языковые особенности поэзии Хафиза Ширази.

Основными целями диссертационного исследования Калоновой М. Дж. являются изучение особенностей словообразовательных аффиксов в поэзии Хафиза (в образовании имен существительных и прилагательных), сравнительный анализ их употребления в современном литературном языке, анализ структуры и семантики производных лексических единиц, определение и анализ моделей образования сложносочиненных и сложноподчиненных имен существительных и прилагательных. В исследовании на основе сложной и производной именной лексики творчества Хафиза Ширази раскрыты роль и функции каждого словообразующего аффикса, также впервые определяется их категориальное значение, причины, обуславливающие и мотивирующие их продуктивность, малопродуктивность или непродуктивность. В работе используются описательный метод, методы эмпирического (наблюдение) и теоретического исследования (анализ, синтез, сравнение), методы контекстного и дефиниционного анализа, а также приёмы филологической интерпретации.

Многочисленные примеры, таблицы, схемы моделей, диаграммы, приводимые диссертантом, дают четкое представление о функции каждого словообразующего аффикса и развитие словообразовательных моделей существительных и прилагательных в языке поэзии Хафиза.

Композиционно, диссертационная работа проста, но весьма содержательна. Диссертация включает введение, две главы, заключение и библиографию. В изложении материала диссертантом даны свои особенности в аспекте подачи иллюстративного и фактологического материалов, в отношении к работам других лингвистов, в способе



аргументации своих воззрений, но вместе с тем, работа объединяется общей целевой установкой : не столько предложить сумму отстоявшихся знаний, сколько ввести читателя в самую глубину своих поисков, в сферу научной полемики. Все это делает диссертационное исследование молодого ученого очень интересным, представляющим изучение исследовательской проблемы как увлекательный поиск.

В первой главе диссертации «Структурно-семантический анализ производимых лексических единиц в поэзии Хафиза Ширази» изучаются архиважные аспекты исследуемой проблемы, к которым диссертант причисляет о шести способах словообразования имён существительных и прилагательных: морфологический, морфолого - синтаксический, лексико-синтаксический, лексико-семантический, синтаксико-морфологический и аббревиальный.

Во второй главе «Структурно-семантический анализ сложносоставных слов в газелях Хафиза Ширази» рассмотрены способы словообразования сложносочинённых и сложноподчинённых имёна существительных и прилагательных. В этой главе работы диссертант достаточно аргументировано и своеобразно интерпретирует три группы модели образования сложноподчинённых существительных. Первая группа состоит из трех моделей, вторая группа - из четырёх моделей, третья группа - из пяти моделей словообразования. Сложноподчинённые прилагательные образуются посредством 13 способов.

В заключение следует отметить, что диссертационное исследование Калоновой М.Дж. соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, представляемым к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки Австралии (таджикский язык), и вполне заслуживает высокой оценки.

### Отзыв

составлен кандидатом филологических наук, старшим преподавателем кафедры таджикского и русского языков Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции

Файзиевой Сарвар Ахмадовны

Адрес: Республика Таджикистан,  
Согдийская область, г. Худжанд,  
ул. И. Сомони 169;  
Тел.: (992) 927508292

Подпись Файзиевой С.А. заверяю  
Начальник ОК ИЭТ ТГУК



Бобоев Б.  
02. 11. 2017г.